ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Гулиной Анастасии Евгеньевны** «**Римско- католическая церковь и протестантские конфессии в Самарском крае** (1917–1930-е гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Изучение конфессиональных и этнических вопросов в исторической ретроспективе продолжает оставаться актуальной темой в современной научной области знаний. Обращение диссертанта к данной проблематике на примере рассмотрения деятельности и повседневной жизни римско-католической и протестантских общин Самарского края в 1917–1930-е гг. являются вполне обоснованными. Во-первых, рассматриваемый регион представлял собой полиэтническое и многоконфессиональное сообщество, и было бы интересно проследить, как приспосабливались к новым реалиямжизни представители разных религий. Во-вторых, вполне понятен выбор автора хронологических рамок исследования. Это период слома имперской религиозной парадигмы и формирование советским государством новой стратегии в отношении церкви и верующего населения.

Историографический обзор, представленный А.Е. Гулиной, показывает. что автор глубоко и основательно изучила научную литературу по данной теме. Выделив два этапа в историографии, она отмечает, что в советский период изучение католической и протестантской конфессий являлось, по сути, запрещенной темой, и только на современном этапе (с 1990-х гг.) началось подлинное научное освещение проблемы. Диссертант подчеркивает ценный вклад в освещение конфессиональной политики современных авторов, но отмечает, что обобщающих исследований по истории Римскокатолической, Евангелическо-лютеранской церквей и меннонитских общин Самарского края до настоящего времени не существует, что подтверждает актуальность новизну исследования. Небольшим И замечанием К



историографическому обзору, приведенному в автореферате, можно считать отсутствие работ зарубежных авторов.

Источниковая база исследования разнообразна по составу и представлена 8 видами групп источников, среди которых присутствуют как общепринятые исторические источники: законодательные и нормативноправовые акты; документы партийных и общественных организаций; делопроизводственная документация; статистические источники; материалы периодической печати и источники личного происхождения, так и новые виды источников — фотодокументы и интернет-источники. В целом источниковая база репрезентативна и позволяет решить задачи исследования.

Методологическая основа и методы исследования, применяемые автором, позволяют отметить высокий уровень методологической рефлексии соискателя, который позволил А.Е. Гулиной изучить социальные и религиозные формы существования и деятельности инославных конфессий на территории Самарского края в условиях радикальных социальных преобразований в 1917–1930-е гг.

Поставленным исследовательским задачам отвечает структура научной работы, которая включает две главы. Первая глава посвящена изучению положения Римско-католической церкви в Самарском крае в условиях радикальных социальных преобразований 1917 — середины 1930 х гг. В результате проведенного исследования автор приходит к выводу, что деятельность католических общин, существовавших в крае, переместилась в сферу частной жизни. Во второй главе исследуются Евангелическолютеранская церковь и меннонитские общины в Самарском крае в указанный период. А.Е. Гулина приходит к выводу, что, несмотря на ликвидацию религиозной системы, меннониты сумели сохранить свою идентичность, встроившись в советскую колхозно-кооперативную систему и осуществляя эффективную хозяйственную деятельность.

Содержание и выводы диссертации убеждают в её несомненной научной новизне и практической значимости, а ее результаты можно

использовать в научно-исследовательской работе по истории Самарского края, и при написании сравнительно-исторических исследований о положении неправославных религиозных конфессий в советский период в разных регионах страны.

В качестве пожелания хотелось бы предложить А.Е. Гулиной в будущем расширить границы исследования, включив в него изучение положения представителей нехристианских конфессий в условиях создания советского государства.

Таким образом, из анализа представленного автореферата следует, что диссертационное исследование А.Е. Гулиной «Римско-католическая церковь и протестантские конфессии в Самарском крае (1917–1930-е гг.)» отвечает требованиям пунктов 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Гулина Анастасия Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры философии и истории ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»

5

Сумбурова Елена Ивановна

5 мая 2025 г.

Автор отзыва: Сумбурова Елена Ивановна

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный экономический университет».

Адрес: 443090, Самарская область, г. Самарская Советской Армии, д. 141.

Должность: доцент кафедры философии и истории

Телефон: +7 (846) 933-88-04

E-mail: elena-sumburova@yandex

Подпись 2. Ч. Сушоу ровой заверяю Департамент управления детыми и кадров Монии С